

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torral

REDACTORES

D. José Frutos Baza.

Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA ENSEÑANZA
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANÓNIGO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

PARA PIO TEJERA

Y TODOS LOS DEMÁS AMIGOS

Madrid 27 Febrero 1897.

Mi querido y docto Tejera: He leído la crítica que me dedica Vd. en las columnas de EL DIARIO del día 21, propósito de mi orilla «Los Degenerados», y su lectura me ha sabido «á miel sobre hojuelas»; ¡con qué cariño y con qué benevolencia me trata Vd.! Muchas gracias, amigo de siempre; muchas gracias. Mi *ensayo dramático* es endeble, es el primer tanteo que se hace en el agua del río para pasar el vado, y el que lo hizo aun está en la orilla, pero Vd. lo enriquece con su crítica y esta es la única recomendación que podría él llevar. ¡Qué admirablemente escrito está aquel artículo! ¡qué sabor á castizo de buena cepa tiene!... ¡Hombre, le digo á Vd. que no tiene Vd. perdón de Dios!... ¡El que maneja el lenguaje castellano como Vd. lo maneja, y cala tan hondo en el sublime mundo del Arte, perder la vida gastada en fruslerías inconcebibles, viendo el mundo por un agujero! ¡por el agujero de la Puerta de la Traición!... Vamos, ¡que no me cansaba de darle á Vd. palos!

Ese soneto de drama que Vd. ha visto y con Vd. todos los amigos, necesita unas notas ó aclaraciones, pues con tener tanto tiempo para escribirlo no tuve el bastante para hacerlo como Dios manda: así es que aprovecho esta epístola para ponerlo á V. al tanto de mis pensamientos.

No he querido poner en ridículo, en ese esbozo, á la aristocracia: la aristocracia me interesa mucho y la tengo muchísimo respeto; y, cuidando, que esto lo dice uno que no tiene ni una gota de sangre azul en sus venas por ninguno de sus cuatro costados; soy plebeyo de pura raza y tengo también mi orgullo, el orgullo de mis cuatrocientos abuelos, quizá, y seguramente; basureros, aunque honrados á carta cabal: esto no quite, porque pasión no quite conocimiento, para que yo declare la verdad de mis intenciones. Elegí una familia aristocrática para que produjera el conflicto dramático en su choque con la otra mesócrata, siguiendo la ley de los contrastes: era más fácil que un joven aristócrata y de gran posición fuera un *perdido* sin que apareciera ante la *buenas sociedad* como tal, que no un pobre pelagatos, que, si se perdía, acabaría, cuando más, en *chulo*, si no es que daba con su cuerpo en presidio, que sería la faja; y, ya Vd. vé, que un *chulo* ó un presidiario no eran materia abonada para enamorar á la neurótica María: tenía que ser un caballero, y á buscarlo fui á la casa en que los hay. Por otra parte, el contraste era tanto más saliente cuanto que el que hacia la mala acción era el que estaba más obligado á no hacerla, porque esto de la aristocracia impone muchas obligaciones al que la lleva, si es que la ha de llevar como ella se merece.

Tengo mis ideas sobre la aristocracia y propósito de cañonazos, aquí las endilgo. La aristocracia es una necesidad de la vida colectiva, todo está hecho con juste peso y medida y es la verdad, la aristocracia, como la mesocracia y como la plebe, es elemento indispensable para el equilibrio y la armonía social: de tal manera se impone la coexistencia de esos tres organismos en la sabia ordenación de la república, que si cualquiera de ellos faltase sería imposible la vida de los pueblos: y, fíjese Vd. en éste hecho: el instinto social está tan desarrollado en el hombre, el cual, como dice Hekel, es un ser que vive en colonias, que si por un momento le faltase su aris-



EL SEÑOR

DON JOSÉ HERRERA Y FORCADA

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SS.

R. I. P.

Sus alligidos, hijo D. Enrique Herrera y Farinas Coronel Subinspector del 15.º Tercio de la Guardia Civil, hijos políticos D.ª Luisa Mazzetti, D. Federico Añenza, y D. José Muñoz, nietos, nietos políticos, hermana D.ª Francisca, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan enserciblemente que encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en el día de hoy y horas de las diez y once de la mañana, en la parroquial de Santa Eulalia; favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 2 de Marzo de 1897.

CASA MORTUORIA: BALSAS 3.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

toocracia la haría enseguida, de cualquier cosa, de lo que fuese, de los que mejor supieran tocar la flauta, por ejemplo, pero la haría enseguida. Para el pensador no tiene la aristocracia el mismo valor que tiene para el común de vecinos: el pensador admite la aristocracia, pero al aristócrata no; ó, mejor dicho, reconoce la necesidad de estas categorías sociales, sin que entienda diferencia de naturaleza entre todos los individuos de la colonia. La aristocracia ha tenido, como la propiedad y como todos los fundamentos de la colectividad humana, distintas organizaciones y ha respondido á diferentes necesidades: es verdad que casi siempre ha sido la espada la que ha reglamentado los órdenes, porque casi siempre la Humanidad ha vivido en época bárbara, en época de guerra; pero algunas veces no ha sido la clase *cortadora* la más selecta, sino que los pensadores, los artistas y los hombres de ciencia, fueron los aclamados por la fama para dar prez á un apellido; ejemplo vivo de esto sean el siglo de Pericles, en Grecia; la escuela de Alejandria, en la que pobres herbolarios y modestísimos médicos salvaron sus nombres del olvido, mientras que los guerreros hundieron para siempre el suyo en las sombras eternas; el Imperio romano, con todos sus literatos y retóricos, la Edad Media, en la que no hay nombre capaz de competir con Pelagio, San Isidoro, Giotto, Dante, y, sobre todo, con el luminosísimo Santo Tomás de Aquino. Salto por encima de los siglos, porque su ilustración de usted, querido Tejera, sabe de estas cosas más que yo y más que muchos, y vengome derecho á estos nuestros años de gracia en los que definitivamente, y con gran justicia, los nobles por herencia han dejado la influencia y el puesto á los aristócratas por naturaleza, es decir, á aquellos hombres que, hijos de una selección acertada y poniendo en juego la gran inteligencia que á Dios plugo darles, han llegado á ser los directores del mundo en la política, en la ciencia, en el Arte y... ¡en el dinero!—Y hay que tener en cuenta que cuando hablo de la aristocracia hablo de la grande, es decir, de la *historia*, no de esa

aristocracia de noveno orden que, después de dieciocho ó veinte entronques, que averigüelos Vargas, hace arrancar su origen de algún caudillo que con cincuenta lanzas hizo esto ó lo otro á los aragoneses en la batalla de la Espina; ésta vale poco, suele ser circunstancial y aparejada á la posición; no alcanza más esfera de acción que la del radio del campanario de su aldea, si es que ésta alcanza; y suele durar tres generaciones, la del rico, la del dilapidador y la del pordiosero, si es que no acaba en algo peor; y vuelta á empezar en una trasmigración *bohemiosa* y *aleve* pasando de mozo de mulas á terruñero, de aquí á oriado de casa grande, á hortera, á contratista de canales, caminos y puentes, hasta que se llega á un último, ya rico, y otra vez la Espina. No, la aristocracia á que yo me refiero es á la otra, es á la de los Coburgos; y quien duda que D. Antonio Cánovas del Castillo, que Gambetta, que Edison, que Pasteur y que Echegaray tendrán, en los anales de la Humanidad, una página más grande que cualquier Austria afortunado? Los ingleses, que, con razón, llevan el puntero de la civilización hace tiempo, siendo el pueblo más grande de la tierra, fieles á su espíritu práctico, tienen una aristocracia que hacen y rehacen á cada momento; no hay, en los reinos de la graciosísima Reina Británica, cervicero afortunado, industrial experto, artista eminente, cómico distinguido ni hombre de ciencia notable al que no den, enseguida de su fama, su título de *lor* y su cuartel de tierra en Escocia con su condado por añadidura; así consiguen remozar su nobleza y aquella sí que es la verdadera aristocracia, en el sentido social de Spencer, porque es la integración de la clase superior con todo lo más distinguido y selecto de las demás clases. Y haga-mos punto, y vamos ahora, mi querido amigo, á tratar de algo más esencial, de algo más hondo, que está en la naturaleza misma de la pobre orilla «Los Degenerados», y dejémoslos de aristocracias, que, después de los respetos que á Vd. y á mí nos merecen, son, al fin y al cabo, asunto de segundo orden en comparación

con el importantísimo que reclama nuestra inteligencia.

Tiene Vd. razón, señor crítico; mi soneto de drama tiene cierto dejo de amargura, cierto vacilar en las convicciones, algo así como una idea sombría que emponzoña el pensamiento; tiene, en una palabra, ¡la duda! pero la duda terrible, ¡la duda filosófica! ¡la duda abstracta! ¡la duda para ella entre en nada el caudal más ó menos cierto y variable de los sentidos: aquel D. Julian piensa de un modo y siente de otro, hay en él una disociación aterradora entre la idea y el sentimiento, entre la conciencia y el corazón: quiere creer, y cuando vá á creer... ¡joree en su razón! ¡joree en lo que sabe! ¡joree en él mismo! ¡Ah! dolor de los dolores! En vano será que se le diga al alma la palabra misteriosa: es muy posible que por inercia de las facultades psicológicas puramente orgánicas, la memoria crea, que crea la razón, ¿qué más? ¡hasta que el propio pensamiento crea! pero ¿á la conciencia? ¿á la conciencia?... ¿quien le aplaca con un misterio? Es necesario que ella crea y para que ella crea es preciso que lo creíble se haga esencia de su esencia, le compenetre en todo su ser, y en todo su ser lo conoce y comprende; porque si no el hombre no será una unidad, resultará partido en dos hombres; por un lado los sentidos, la memoria, la inteligencia misma, la sensibilidad, es decir, todo lo que es material ó función material, los nervios, lo grosero, la materia oscilable, lo que necesita tiempo y manera para ser impresionado por las cosas, y enfrente de todo esto, lo eterno, lo inmutable, el ideal, la conciencia, ¡el alma misma! que se quedará muda y sombría á la puerta del templo, diciendo —¿por qué? ¿cómo?—

Permitame Vd., mi docto amigo, que sienta el valor de las palabras para que luego no haya tergiversaciones en materia tan difícil y esca-brosa.

Lo absoluto, lo incondicional, Dios, es punto indiscutible por lo cierto; la conciencia lo necesita y en ser así y tomar el principio como principio dá pruebas y señales de que fué hecha por el Creador y á su imagen y semejanza; sin la existen-

cia de lo absoluto, sería absurda nuestra propia existencia; el yo arranca de El para todo, y el espíritu que seriamente, es decir, con conocimiento de causa, lo niega, puede decirse que ha caído en la locura del *numerismo*, y que se encuentra en la situación de aquel pobre *lunático*, sentido eternamente á vaciar el agua del mar, en un hoyo abierto en la playa, valiéndose de una chapina. No: en lo de lo absoluto no puede haber discusión: las dificultades surgen luego. «Que el ofrecimiento de tu Fé sea racional», ha dicho el apóstol; porque si no es racional, ni es ofrecimiento ni es Fé. ¡esto es evidente! pero ¿cómo vamos á saber nosotros si ese homenaje, si ese ofrecimiento, que rendimos al Señor, es tal y cual San Pablo manda que sea?... Pongamos antes en claro otro punto, aunque sea alargando esta *lata* epístola, que luego volveremos á la cuestión.

Por lo que sabemos de la cosa podemos asegurar que el hombre es, aparte de elementos transitorios y extraños que como reato trae de la evolución transformista de la vida, y en cuyo último eslabon se encuentra, que el hombre es, repito, el resultado de una *psiquis* metida en un cuerpo material dende actúa y se desenvuelve: dos cosas nos llaman la atención en el funcionamiento de esta *psiquis* ó alma; primera, que dentro de ella existen virtualmente todos los hechos y cosas que han podido pasar hasta allí por el intermedio de los sentidos; y, segunda, que coexistiendo con el *caudal fenoménico* hay un mundo extraño por completo, al mundo exterior, distinto de él, y peculiar y propio del espíritu: éste mundo, que es el motivo y labor de la metafísica, fué el resultado de larguísima selección metido y troquelado allí por la ley de la herencia, según piensan Wundt, Hemholtz, Ribot y todos los corifeos de la modernísima escuela *psicólogo-fisiológica*; ó, por el contrario, existe allí *ab initio*, como tesoro de los *arquetipos*, según creía Platon y con él casi todos los *idealistas*... Esto no se sabe; la verdad es decir «que no se sabe»; pero ese mundo existe en el espíritu. Ahora bien, ¿qué criterio podremos adoptar nosotros para distinguir lo que pertenece, en el alma, á uno ú otro campo? ¿cómo podremos saber cuál cosa es del mundo metafísico y cuál otra es del *fisiológico* ó *psicológico*, que es lo mismo? no hay más que un criterio, porque para la conciencia el criterio de *autoridad* no existe, no hay más criterio que el criterio *crítico*; pensar y medir y analizar las cosas y enterarse de ellas, hé aquí todo. Cuando nosotros vemos que unas cosas, para ser entendidas, necesitan de previa operación, es decir, de sucesión de términos que hacen tiempo, en una palabra, y que otras, por el contrario surgen en la conciencia de golpe y sin anteriores condicionales, ya tenemos marcada la frontera divisoria entre el mundo metafísico y el mundo *psicológico* ó *funcional*; y porque tenemos marcada esa frontera caemos en el conocimiento de que la memoria es una *facultad orgánica*—la calificación no me parece muy correcta, pero, en fin, expresa bien mi idea—, que la razón es orgánica también, que á la tan desentada *voluntad* se la puede poner en este grupo, y que es *facultad orgánica* ¡hasta el mismo entendimiento!, aceptando esta palabra como significativa de *inteligencia*: todas estas modalidades de la *energía cerebral* funcionan en sus propios procesos sucesivamente, hacen las cosas que hacen unas detrás de otras, alimentando sus operaciones con el acarreo de los sentidos; cuando realizan las series, que las hacen automáticamente, son incapaces de distinguir qué piezas son las falsas y cuáles las verdaderas, las aceptan todas como buenas con tal que vengan justas y á la medida, y en esto está el motivo de su falacia: en cambio la conciencia lo vé todo de una sin-

engañarse jamás; podrá estar mal informada, pero sobre los hechos de la información, sean los que fueren, dará opinión onseguida diciendo, «esto es bueno», «esto es malo», «aquello es hermoso», «eso es la verdad», «esto es Dios»; porque la conciencia, que es el alma misma, es la dueña y señora del mundo de lo metafísico, y ella sola es la que tiene, por privilegio divino, el supremo privilegio de sentir los arrobos de la belleza estética, que Vd., mi querido Pio, siente tan intensamente y de manera tan admirable expresa.

Pero ¡ah! que a la conciencia no se la engaña nunca; está siempre sobre sí porque está siempre en sí; y en vaide será forzarla porque nunca se la rinde: si vamos a ella con el misterio dice tranquilamente:—No lo entiendo, ¿qué es?—Y, ó tenemos que renunciar a ella, que será tanto como renunciar a ser hombres, ó no hay más remedio que explicárselo todo. ¿Es la conciencia una virgen muy curiosa!

Y ya nos encontramos otra vez con la sabiduría máxima del Apostol de las gentes. «Que el ofrecimiento de tu Fé sea racional», ha dicho el venerable anciano greco—judío, y claro, ¡que tiene que ser racional! porque si no ¿qué sería entonces la Fé? ¿La Fé es la convicción firmísima en una verdad analizada y conocida por la conciencia, y de tal modo que la compenetre en toda su esencia misma, ó es una afirmación ciega y sin fundamento hecha con los labios sin representación ni categoría en el mundo de lo metafísico? Si es lo primero, como debe ser, entonces la Fé estará como a la luz del día, clara, comprensible, segura, viva; pero ¡ay! que si es lo segundo, en ese caso la Fé no es nada; ¡dará lo mismo decir sí que decir no! porque ¿qué racionalidad habrá para la afirmación ó para la negación? No bastará decir a la conciencia con tono de autoridad:—Oyeme y créame; comprendas ó no comprendas lo que te diga, porque yo soy el inspirado por Dios.—

«Por Dios?», contestara la psiquis, ¡pues si he sido yo hecha a su imagen y semejanza!... Me dió el Señor una mina, no para que la guarde y soterre sino para que la trabaje en el mundo con el fin de acrecentar el tesoro. Conque, ¿qué es lo que me dice?; pero háblame claro, a ver si aumento mi riqueza.—

«La religiosidad, ha dicho Maundslay, un famoso positivista inglés, es el peldaño de humanización más alto a que puede alcanzar el hombre: pero en esto de la religiosidad hay varias categorías: me explicará. Religiosidad es la que realiza el nigrítico bozal de las orillas del Tanganika adorando la serpiente milagrosa ó el grotesco fetiche tallado en el baobab; religiosidad es la del Bramacharin que estudia en El Mahabharata el sagrado poema de El Bhagavad-gita; religiosidad es la del batallador Mahomet cuando dice que es más meritorio ante los ojos del Señor una noche pasada en el campamento que cien días de rezos y oraciones», y religiosidad, en fin, es la del sublime San Francisco de Asís que, abrasándose en amor divino, se sacrificó entero por el hombre: pero ¿cuánta diferencia y distancia no hay entre estas distintas religiosidades? El pueblo sencillo sigue a la imagen del santo, pero a aquella imagen personal tallada en la madera—pérdone Vd. la crudeza de la expresión pero tal es el hecho—y a ella le pide, con fervor del alma, el remedio para sus dolencias, la paz en sus tribulaciones y el agua para los campos; mientras que el hombre de ciencia encastillado en sus libros, en sus experiencias y en sus laboratorios, estraña a la naturaleza, sin darse un punto de reposo, para encontrar la verdad y enriquecer la mina que Dios le dió al darle el alma, «que el mal se hace de suyo y el bien a fuerza de brazos y no basta.» La religiosidad del pueblo es religiosidad «a puño cerrado», la del sabio es... ¡la divina enfermedad del Ideal! Y no se diga que es más feliz el carbonero porque cree ciegamente, cree ciegamente porque no sabe; que cuando sabe... ¡ni cree ciegamente ni es carbonero! No, es más feliz el hombre de ciencia, porque, partiendo de un absoluto personal, de un Dios, del cual es su conciencia imagen y semejanza, trata-

ja día y noche, en ansia del bien, por desinteresado amor a la verdad. La religiosidad del pueblo, esa religiosidad sencilla, primitiva é ingenua, es una religiosidad inconsciente, es un reflejo del sentimiento y va al bien ó al mal según lo que la imagen de palo manda por boca del augur, el cual no suele muchas veces, por desgracia, interpretar con imparcialidad, porque el hombre por pasión ó por interés, puede hominem cauere: En cambio, la religiosidad del elegido, del sabio, esa nunca hace el mal; no llega jamás a ordenar a la soldadesca que cargue sobre la multitud, en la plaza pública, en la cual pululan pobres mujeres, inermes ancianos é inocentes niños, a nombre de una religión de paz y de caridad y con la terrible fórmula de que «Dios elegirá a los suyos». La conciencia del sabio, del pensador; podrá presentarse tranquila ante Lo Absoluto diciendo:—Soy yo, Señor: yo, que vengo a tí; yo, que he cumplido con la ley y que hasta tus pies llevo con la frente surcada de arrugas, fatigado el espíritu y las manos sangrando, de trabajar sin descansar minuto, para enriquecer la mina que Tú me diste. Recíbeme, Señor; porque yo he promulgado el derecho, que regula las acciones de los hombres; yo he arrancado a la esfinge el código de la moral, para crear la familia y dignificar a las gentes; yo he sacado del pudridero de las ergástulas a la Virgen Libertad, para que el género humano pudiera acrecentar tu tesoro. Cuidame, Dios mío: ¡Tuyo soy!—Y, olvidado querido Tejera, que para mí el símbolo de Lo Absoluto lo constituyen Cristo y la Virgen; los dos juntos ¿eh?

Todo eso palpita en el fondo de mi pobre drama, y esto otro que sigue: Dice Vd. «propósito de

«Pero ¡tu alma! ¡tu alma! ¿dónde? ¿dónde? ¿dónde está?

de aquel infeliz doctor, «que el alma está en el cuerpo y que si no se manifiesta, en la locura, es porque se han roto las vías que la ponen en comunicación con el mundo: ¡Eso es verdad y acepto la doctrina en todas sus partes: pero vayamos despacio que hay que hablar por palmas y medir por cabellos. Las vías que ponen al alma en comunicación con el mundo, que son las vías nerviosas, ha demostrado la ciencia de una manera inconcusa que no son iguales en todos los hombres... ¿eh? y esa? es más, ni aun en un hombre mismo están siempre en el mismo estado esas necesarias vías. Hagamos el argumento, señor crítico, hasta el fin; no nos paremos arbitrariamente en cualquiera de las posadas que tiene la serie dialéctica, lleguemos hasta lo último. Si la alteración de esas vías hace que quede completamente anulada la conciencia, es decir, la propia alma, puesto que ellas son hilos necesarios para que se exteriorice, claro está que la naturaleza de los tales hilos ha de influir a su manera en los modos de la manifestación; de tal modo que cuanto más perfecto sea el sistema nervioso más perfecta será la expresión del espíritu; y a vías incompletas ó enmarañadas expresión torpe, impropia ó torcida... Dejemos esto aquí porque si ahondamos un poco... le digo a Vd. que el libre albedrío quedaba «de cuerpo presente».

«Y por qué le ha de repugnar a Vd. uso de la degeneración? ¿pues no la está Vd. viendo a diario en los demás seres, tanto de la escala animal como de la escala vegetal? ¿Se imagina Vd., mi docto amigo, que hasta para las uñas, para los pelos y para la carne del hombre hay que hacer un mundo aparte en esto de la Creación? No; el hombre está sujeto a ser cumplidor de la ley biológica que dirige y dirige universalmente la vida. El imbecil de Carlos II es el degenerado de la casa de Austria, como el vil de Fernando VII es el pozo y las heces de toda la casta de Borbon. Hoy no hay ya quien tenga derecho a poner en tela de juicio la doctrina de la degeneración, porque hoy esa ciencia que ha producido el hombre, trabajando a diario sobre el banco del deber «pesando y midiendo y no volviendo la vista atrás», ha arrancado a la Naturaleza el secreto de la fecundación, y el biólogo sabe ya el cómo de la vida y porqué las semillas exóticas en el valle de Murcia se esterilizan y degeneran al tercero ó cuarto esquilmo: y lo sabe matemáticamente, entiéndase bien, no por conjeturas. De modo que, querido Tejera, demostraré Vd. tener la manga no ancha, sino justa, aceptando la doctrina de la degeneración.

Pongo aquí punto final, porque sino sería el cuento interminable; le repito a Vd. las gracias y le mando un abrazo para cada uno de los amigos y a Vd. el cariño del que lo es tanto suyo

Tomás Maestro.

Don José Herrera y Forcada

Muy de mañana circuló ayer la noticia de que había fallecido por la madrugada uno de los hombres que más popularidad han disfrutado en Murcia y cuyo nombre era de los más respetados y queridos, el Sr. D. José Herrera.

Efectivamente, en pocas horas, víctima de un violento accidente de sus padecimientos, dejó de existir el que era nuestro respetable y querido amigo.

Don José Herrera, tiene una biografía, que no se puede improvisar en un trabajo periodístico de la índole de estas notas necrológicas que hacemos los periodistas con la impresión sola de la fúnebre noticia.

La vida política de D. José Herrera, está íntimamente ligada a la historia de Murcia, en el largo periodo de los más accidentados años que precedieron y siguieron a la Revolución de Septiembre de 1868.

Procedente del antiguo partido progresista, fué el fundador en Murcia de aquel partido democrático, que aspiró a llevar a las leyes todas las reformas que servían de bandera a la revolución, compaginando el orden y las libertades, y echando las bases de una constitución que cerrase por completo el periodo de los pronunciamientos y abriese la era del progreso sin violencias y sin conmociones.

Debido a su significación, a su historia, a su popularidad y respetabilidad, la Junta Revolucionaria de Murcia le nombró su presidente, ejerciendo este cargo con suma discreción y conteniendo con acierto dentro del nuevo orden de cosas a todos los elementos revolucionarios.

Ningun recuerdo doloroso evocan las gestiones de aquella junta, y el nombre de Pepe Herrera, Jesucuello immaculado en medio de aquel oleaje de pasiones y de intereses.

Lenó su tiempo, como un buen ciudadano, y después él mismo se anuló, dejando que le sucedieran en su puesto los jóvenes que él había criado en la vida política.

Le sucedieron, cronológicamente, el malogrado D. Rufino Marin Baldo, y después D. José Cayuela, sosteniéndose compacto, hasta la reciente fusión con los sagastinos, aquel grupo de demócratas de Pepe Herrera, que después aceptó la República posible y por ello recibieron con Castelar el dictado de posibilistas.

D. José Herrera, como jefe de partido, no rehuyó nunca los compromisos políticos, y puede decirse en su elogio que dedicó a la política su vida entera y su fortuna.

Seguramente D. José Herrera ha sido el hombre que más influencia ha tenido y que menos se ha aprovechado de ella en bien propio. No ha tenido, casi, mas cargos que los populares, y el retribuido que tuvo fué casi efímero. La modestia de su posición última ha sido la consagración de una vida patriótica y desinteresada.

Hay que decir las cosas como son: cualquier ceciquillo le saca hoy a la política, para él y para los suyos, más que le ha sacado Pepe Herrera, con 40 años de historia. Es verdad que la política de ahora, no es la de las ideas, como era antes.

Aquellos políticos se llamaban una cosa que significa ideal; hoy casi todos se llaman algo, que significa persona.

¡Qué pocos quedan ya de aquellos hombres! Les hay en todos los partidos, es verdad; pero son muy pocos. El insolente positivismo político va concluyendo con toda fé política.

Morcos el Sr. D. José Herrera, por

lo que queda dieho, los honores fúnebres debidos al buen patricio, al honrado ciudadano, al político patriota y amante de su nación.

Aunque apartado de todo, en estos últimos años de su vida, no pudo borrar su historia. Resultaba una figura respetable, que no cabía en los moldes nuevos. Todos los políticos militantes, le reconocían su verdadera talla.

Además de su significación política, el Sr. Herrera, era hombre de un talento muy claro, de un ingenio sutil y fino y de un buen gusto literario, poco comunes.

Ha escrito artículos políticos, ha publicado periódicos, ha hecho versos satíricos, derrochando siempre el ingenio, especialmente en su conversación familiar que era una filigrana encantadora.

Como padre y esposo ha sido adorado de su familia. Como amigo, lo ha sido de muchísimos, que él no ha olvidado.

Sus últimos días los ha dedicado a Dios. A rogar por su esposa y por sus hijas, a quienes amaba con delirio, y a pedir al Dios de las Misericordias, una buena y cristiana muerte, como la ha tenido, y el descanso eterno de la otra vida, que el Todo poderoso indudablemente le habrá concedido. ¡Descanse en paz!

Cartas Murcianas

Madrid 29 de Febrero 97.

Soldados en Cuba

Además de las notas que V. me remite casi a diario preguntándome por soldados que están en Cuba é Filipinas, recibo también cartas, directamente de padres que tienen a sus hijos en la guerra, y de unos y otros, doy cuenta en EL DIARIO.

Para comprender la ansiedad con que estarán las familias de los bravos que pelean en las guerras antillanas, bastará copiar el último párrafo de una carta que he recibido de Aguilas preguntándome por un soldado, del que ya di cuenta en el periódico.

Dice así: «Si suscribiéndose por alguna cantidad mensual, se pudiera saber todos los meses de nuestros hijos, con gusto nos suscribiríamos a su «Agencia» por la tranquilidad que esto nos proporcionaría.

La carta es de una madre, y a ella, y a cuantos necesiten noticias de individuos de su familia que tengan en una de ambas guerras, diríjase a mí que este servicio que hago gratuitamente, no me es molesto, tengo facilidades, y estoy autorizado para inspeccionar los libros de bajas del ministerio de Guerra, y no todos los meses, los que quieran que cada correo que llegue le dé cuenta del estado de un individuo que me lo envíe a decir, y con gusto haré su encargo, y en EL DIARIO ó directamente escribiré lo que haya.

Haré más; las familias que sepan que llega a Madrid herido ó enfermo algún individuo, de su familia, y quiera para él algún encargo, que me lo mande ó me lo diga, y yo iré a la estación del ferrocarril y cumpliré mi cometido, en obsequio a los pobres soldados y sus familias, y desinteresadamente: Vivo: Lavapiés 54, 1.ª derecha.

Nombramiento

Nuestro paisano el virtuoso sacerdote D. Jesús Massa y Lopez, ha sido nombrado Cura Económico de Paracuellos de Jarama, por lo cual lo felicito.

Fernando Fontanar

Según comunicado del distinguido actor paisano nuestro, no es exacto que haya solicitado que se le autorice para usar el título de Conde de Balazote en los carteles de los teatros.

Lo ocurrido, según noticias es que extraordinariamente parece que se habló, en cierta ocasión, refiriéndose al próximo viaje de la Compañía del teatro Español a la Habana y alguno dijo el buen efecto que produciría, entre los aficionados y el público, el anunciar como primer actor director de la notable compañía a un Conde con grandezas de España.

Candió esta idea, y alguien preguntó al el Gobierno accedería a ello. Y juzgando, a priori, el Gobierno ó alguno de sus ministros, dijo se negaría esta petición, si se hacía.

Tal vez a esta seguridad, haya

obedecido no presentar la instancia de que se ha hecho mención, sin que por esto desista de hacer cuanto su dignidad y su decoro le sugieran, puesto que hay muchos que no encuentran nada de particular, en los tiempos democráticos que alcanzamos, que sea conde un primer actor, y de la talla y condiciones que Fernando Fontanar, cuando acaba de debutar en el teatro Español, nada menos que un primo del rey D. Alfonso XIII, y se considerará muy orgulloso y altamente honrado, con haber pisado la escena del clásico coliseo.

Oiertamente que la democracia ha hecho rebajar no poco aquellos humos aristocráticos que antes existían, y hoy no se desdora ningún título de linajudo origen, con tener un almacén de vinos, antes al contrario los embases de algunos de ellos llevan en las etiquetas el blasonado escudo de la casa, y hoy día las mejores marcas de nuestras bobidas alcohólicas, son de renombrados títulos, y no nos causa estrañeza alguna ver rótulos como estos: «Bodegas del Marqués de Misa» «Vinos del Excelentísimo Sr. Marqués del Riscal», «Almacén de vinos del Marqués de Mula» etc., etc.

Pedro Garcia del Bosque

Mañana marchará a esa, donde pasará una larga temporada, nuestro particular amigo y paisano D. Pedro Garcia del Bosque, distinguido pintor.

Hoy se está ocupando, en colocar en el comedor del hotel de la Excelentísima Srs. D.ª Carmen Arce, viuda del malogrado general Cassola los preciosos lienzos que ha pintado, y que cubrirán las paredes de aquella elegante morada de la calle de Alcalá.

Nuestro paisano deja en el Museo, hasta que regrese, algunos de los cuadros que tiene terminados, y otros que le falta ultimar.

Ofrecimiento

Nuestro paisano Joaquin Sanchez Leon, me encarga haga saber a esa empresa, de la plaza de toros, ó a quien quiera que organice una función a beneficio de nuestro infanzonado paisano Juan Ruiz, (Lagartija) que se ofrece incondicionalmente, para tomar parte en ella, y en cuantas se puedan organizar en esa provincia para socorro de los enfermos de Cuba hijos de la misma.

Matrimonio

El jueves se verificó, según ha tiempo le anuncié, aunque sin ostentación, el enlace de nuestro paisano y amigo D. Isidoro Lacierva y Peñafiel, con la bella señorita doña Teresa Maio de Molina.

La feliz pareja, salió aquel mismo día para Toledo, donde pasarán las fiestas de Carnaval; despues pasarán una temporada recorriendo varias poblaciones de Andalucía, y luego regresarán a esa capital, donde fijarán su residencia.

Libro

He recibido un ejemplar, que es timo muchísimo, del libro de nuestro paisano y querido amigo mio, D. José Frutos Baeza, titulado «De mi tierra», a cuyo ilustrado escritor le doy las gracias, prometiendo hacerle en «Carta abierta», en esta semana próxima.

E. Bermudez.

COMPANIA DE TRANVIAS DE MURCIA

Habiendo terminado el primer semestre de explotación de la primera sección del tranvia que esta compañía tiene construida de Murcia a Alcantarilla, tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores accionistas los resultados obtenidos hasta la fecha.

BILLETES VENDIDOS Y SU IMPORTE
Billetes de 5 céntimos, 47.858; importantes 2392'90 pesetas.
Id. de 10, 104879; importantes pesetas 10.487'90.
Id. de 15, 39.867; importantes pesetas 5.980'5.
Id. de 20, 13.093; importantes pesetas 2.618'60.
Id. de 25, 72.415; importantes pesetas 18.103'75.
Total de los billetes 278.412, importantes 39.583'20.
De donde resulta que hemos transportado 278.412 viajeros cuyo importe es de pesetas 39583 con 20 ó lo que es igual 1554 viajeros diarios y 224'13.
Se han gastado en la explotación de

los seis meses pesetas 38.896, quedando solamente un beneficio de 1.187'20, pero como los gastos generales (indispensables en esta sociedad) están ya todos hechos y gravitan sobre una sola sección no aparece el negocio todo lo lucrativo que debía resultar, así es, que para explotar la sección de Espinardo, si la que hoy explotamos ha dado pesetas 221 y 13 céntimos, diarios, por lo menos lo que falta contruir ha de dar una recaudación de 150 pesetas con un solo aumento en los gastos de explotación de 47 pesetas en la forma que sigue y sin otro aumento por ningún concepto.

Cinco cobradores, á 2'50 pesetas uno; 12'50 pesetas.
Cinco mayores á 2'50 id., 12'50.
Un mozo de cuadra 2 id., 2.
Mantenimiento de 10 caballerías á 2 pesetas una, 20.
Total 47.

Ahora bien, si explotando una sección sola tenemos un gaso de 214 pesetas 50 céntimos diarios y una recaudación de 221 pesetas 13 céntimos, obtenemos un beneficio líquido de pesetas 6 y 63 céntimos y aumentando en el gasto las 47 arriba citadas sumarán pesetas 261 y 50 céntimos y en la recaudación 150 que suponemos sea lo menos que haya de recaudarse, nos dará un resultado diario de pesetas 374 y 13 céntimos, por lo tanto será un beneficio líquido de 109 pesetas 63 céntimos que al año importarán 40.014 pesetas 95 céntimos para pago de intereses á un capital de 350.000 pesetas en la siguiente forma:

300 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas, 150.000; al 6 por 100, 9.000 pesetas.
800 acciones de 250 pesetas, 200.000; al 4 por 100, 80.000 pesetas.
Total, 350.000—33.000.
Beneficios, 40.014'95.
Resultan líquidos para fondos de reserva, 1.014'95.

Aemás se hace notar la fatalidad del año en que hemos empezado, que por la escasez de dinero creemos y el público en general cree lo mismo, que en cualquier año normal tendríamos un aumento de de viajeros un 25 por 100 y nosotros podemos asegurar que el pánico de las caballerías nos cuesta sobre un 40 por 100 más de lo que en cualquiera otro año pudiera costar.

Murcia 28 Febrero de 1897.—El director, L. Ibañez.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 1.º DE MARZO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 10 grados y 8 décimas.
A las 3 de la tarde: 20 grados y 2 décimas.

Temperatura mínima, 8 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techado, temperatura del suelo, por la noche, 6 grados y 2 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 21 grados y 0 décimas; idem al sol, 23 grados y 5 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO.
Por la tarde á las 3, viento de SO.

Cielo por la mañana, despejado.
Por la tarde, despejado.
Presión: á las 8 de la mañana, 769'0 mm.
Por la tarde á las 3, 765'8 mm.
Evaporación, 7'3 mm.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 2 DE MARZO 1897.
San Simplicio, San Pablo, San Lucio y Santa Jenara.

Almanaque
Sale el sol á las 6'32; pónese á las 5'53. La luna á las 5'56 m. y 5'3 t.

Santos de mañana
San Eusebio y Celedonio.

Vela y Alumbrado
Está hoy en la Merced por D. José Albaladejo y Gallado.
Mañana en Santa Ana.

NOTICIAS LOCALES

Soldados murcianos
José Miras Navarro, del batallón Peninsular de Chiclana núm. 5; 5.ª compañía. En Sancti Spiritus (Santa Clara.) No ha causado baja.

Antonio Murcia Rodríguez, del batallón de España, núm. 46, 3.ª compañía. En Aguacate (Habana). No ha fallecido.

Juan Meseguer Velasco, del batallón de Otumba núm. 49, 1.ª compañía. En Guanabacoa (Habana). No ha causado baja.

Vicente Molina Perez. ¿De qué regimiento?—E. B.

Destino militar
Ha sido destinado á la plantilla del ministerio de la Guerra, el teniente co-

ronel de la reserva de esta capital don Domingo Cubas Ollas.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 6 defunciones, 4 nacimientos y 1 matrimonio.

La salud en Murcia

Durante la segunda quincena del mes próximo pasado, se acrecentaron algun tanto las afecciones catarrales del aparato respiratorio, haciéndose muy frecuentes, sobre todo, las bronquitis, corizas y faringo-laringitis; las pleurías y pulmonías tampoco escasearon y se observaron frecuentes casos de gripe. Los reumatismos en sus diversas formas, las exacerbaciones de los afectos crónicos y los achaques de la vejez, sufrieron también aumento con relación á la quincena anterior y los desarreglos del tubo digestivo, las fiebres intermitentes y las congestiones viscerales apenas sufrieron oscilación alguna.

En los niños continuaron presentándose casos de sarampión pero muy benignos, bastantes de tos ferina y escasísimos de difteria.

La mortalidad se mantuvo dentro de la cifra de los tiempos normales.

Militar bizarro

Por noticias llegadas de Filipinas, hemos sabido que en la importante toma de Silang, ha sido propuesto por el general Polavieja para el empleo inmediato el segundo teniente de la escala de reserva retribuida procedente del cuerpo de la guardia civil, D. Enrique Carpio y Carpio, por su verdadera bizarría y arrojo en el combate.

En tan importante acción fué herido levemente.

Reciba nuestra felicitación al valeroso oficial y lo mismo su apreciable esposa residente en Torrevieja.

Vico en Portman

Con motivo de la ida á aquel pueblo de la compañía del eminente Vico, ha habido grandísima animación y afluencia de gente.

El teatro ha estado muy animado las dos noches, jueves y viernes, y al Sr. Vico se le han tributado grandes ovaciones, sobre todo en el drama «Los Degenerados» de que es autor D. Tomás Maestre. El hermano de este, D. José, ha obsequiado con su acostumbrada esplendidez al Sr. Vico y á los artistas de su compañía.

Subasta de carretera

La dirección general de Obras públicas ha señalado el día 10 de Abril para la celebración de la subasta para la construcción de la carretera de San Miguel de Balinas al puerto de Torrevieja. El tipo de la misma es de 168322 pesetas.

No se aceptó

La dimisión que había hecho de su cargo el médico municipal de La Unión D. José Cortés, no le ha sido aceptada.

Destinos de Hacienda

Nuestro amigo el inspector de Hacienda D. Antonio Albaladejo ha sido destinado á Alicante.
Ha cesado en igual cargo el que lo desempeñaba en esta Investigación don Fernando García.

El día de ayer

También lo primaveral que fué el día favoreció ayer la animación del Carnaval. Hubo bastantes máscaras, abundando los disfraces de buen gusto. Vimos pocos apesadados y tiznados, lo cual es un buen dato. Tampoco hubo carretas con gente de bota, ni pandillas desvergonzadas.

Y lo que es mejor, hasta la hora en que escribimos, no ha ocurrido ni rifa ni incidente desagradable, de esos frecuentes en días de jolgorio.

Algunas pequeñas comparsas han llamado la atención, no siendo la menos digna de ello, la de los jitanos, que cantan bien y con gran afinación.
Dios quiera que acabe como va.

«Nuevo Mundo»

El número correspondiente al día 4 de Marzo contiene infinidad de grabados de actualidad y caprichosos y el duo de los patos en «La marcha de Cadiz».

El texto es de los más amenos y literarios que ha publicado.

Entierro

Ayer mañana se verificó el entierro de la Sra. D.ª Isidora Escobar Parreño, viuda de D. Antonio Leon.

En la presidencia del duelo, y llevando las cintas del féretro, vimos á los señores Párrocos de San Bartolomé y de San Lorenzo, D. Gerónimo Poveda, don Rosendo Alcazar, D. Manuel Alcazar, D. Francisco Medel, D. Joaquín González, D. Enrique Jimeno, D. Mariano Poveda, D. Joaquín Portero, D. José María Belando, D. José Benimeli, D. José Martínez Tornel y otros.
Repetimos nuestro pésame á los afligidos hijos de la virtuosa finada, que en

tan egemplar resignación ha sufrido la larga y penosa enfermedad que la ha llevado al sepulcro.

Después de tantos sufrimientos y de vida tan egemplar Dios le habrá concedido el eterno premio de los justos.

Libranza

Se ha recibido una en la alcaldía á favor del soldado Miguel Vera Gonzalez, por valor de 24 pesetas 33 céntimos.

Dátiles

Son una especialidad por lo riquísimos los maduros de la palmera que expende Marcos Amorós, el cual tiene á la venta este año unos panes de higos de superior calidad. Glase extra, como dicen algunos comerciantes de ultramarinos.

Audiencia

Juicios para hoy.
Están señaladas las siguientes causas: Dos de Lorca por disparo y estafa y una de Caravaca por hurto. Defensores Sres. Costa Farinas y Plaza, en dos. Procuradores Sres. Salvat y Arroniz en dos.

Defunción

Anoche á las seis y media falleció en esta ciudad á la edad de 76 años la señora D.ª María del Pilar Lafuente y Colmenar, Viuda de Alarcón; cuyo entierro se verificará esta tarde á los cuatro en la parroquia de San Nicolás.

Acompañamos á sus sobrinos y demás familia en su irreparable pérdida y en nombre de ellos suplicamos á sus amigos la encomiendan á Dios y asistan á su entierro y funeral.

Pagos á los maestros

En la Caja especial de primera enseñanza ha quedado abierto el pago de la mensualidad de Febrero á los maestros de Murcia.

Predicación

Ha salido para la diócesis de Sevilla, donde tiene la misión de predicar varios sermones de Cuaremas, el joven é ilustrado coadjutor de la parroquia del Carmen D. José Rubio Valdés.

Judicial

El martes del pasado se cometió un robo en la casa de D. Eduardo Gimenez, en Alcantarilla, consistente en unas ropas echadas en jabón y algunas aves.

Segun se ha visto los casos pretendian mayores fines, pues abrieron unas vidrieras que hay en el patio.

En cuanto supo el teniente de la guardia civil, Sr. Sanchez Bernal, lo ocurrido, se constituyó en la casa con el sargento y cabo del mismo cuerpo, sin haber conseguido todavía encontrar á los autores del hecho.

El mismo señor teniente dió parte al juzgado de esta villa, el cual parece no ha instruido las correspondientes diligencias.

Llamamos la atención del señor juez de Instrucción, para que averigüe las causas que impiden á ese juzgado actuar sobre el asunto.

Guardia civil

En reemplazo de D. Emilio Macabich, que va destinado á la Dirección de la guardia civil, ha sido nombrado jefe de la comandancia de dicho instituto en esta provincia D. Daniel Cebrian y Cuenca.

«El Mosaico»

El último número de esta publicación literaria que dirige D. Carlos Cano, es verdaderamente notable.

En primera plana publica un hermoso retrato de cuerpo entero de la bellísima Sra. D.ª Soledad Rico con su rico traje de Reina de la Fiesta, como la vimos en el Certamen y función patriótica organizados por EL DIARIO DE MURCIA, en la noche del 18 de Enero último, en el teatro de Roma.

Al pie del retrato publica nuestro amigo D. Andrés Blanco una bonita poesía que como agradecido con el primer premio en dicho Certamen, dedicó á la señorita de Rico al hacerle entrega de la Flor natural que obtuvo en galardón.

Además de este fotografiado aparece el retrato del Sr. Blanco, en otra página. El texto, como siempre, es muy ameno.

Felicitemos á nuestro amigo el director de «El Mosaico», por su buena elección artística y literaria para la confección del último número.

Telegrafista

Ha sido aprobado en los exámenes que actualmente se celebran en Madrid, de aspirantes segundos al cuerpo de Telégrafos, el joven D. Manuel Jera, á quien enviamos nuestra enhorabuena.

Premio

El premio concedido á este Ayuntamiento por la plantación de moreras, es de 1000 pesetas.

La ceniza

Mañana vendrá desde su palacio

de Santa Catalina del Monte el señor Obispo con objeto de bendecir la Ceniza en los oficios que se celebrarán en la Catedral.

«Sufragios»

La misa que se ha de decir todos los días del mes de Marzo, á las siete de la mañana, en el altar mayor de San Nicolás, se aplicará por el alma de la señora D.ª Josefa Clares de Cárcelos (q. e. p. d.)

Teatro Circo

Anoche hubo una gran entrada. Todos los artistas estuvieron muy complacientes con el público. Debataron los japoneses y Miss Camille y Mr. Casimir, siendo todos muy aplaudidos.

LEON CALLISTA.—Se encuentra en esta el único verdadero especialista con pluma y á petición del paciente con bisturí á servir á su numerosa clientela á al público en general. Se hospeda en [y Cartageuera calle de Riquelme hasta lo sábado. Pasa á domicilio previo aviso.

**CARNAVAL
CASA CRESPO**

Como de costumbre, esta casa no cerrará sus puertas en los tres días de carnaval, por la tarde y noche hasta las salidas de los bailes de máscaras, con el fin de que puedan disfrutar de los dulces que para estos días se han recibido desde el ínfimo precio de 2 reales libra en adelante.

Inmenso surtido en caramelos madrileños, alpes, peladillas legítimas de Alcoy, vinos de Jerez y licores de las mejores marcas.

Casa Crespo, 2 Puzmarina, 2.

EL RAMILLETE

antigua confitería de Solís
NOVEDADES DEL DIA

Los pastelitos Skating-Kit á 15 céntimos. Cocots, empanaditas valencianas de pescado y pimienta 0'42 céntimos una; 0'65 seis; 1'25 docena.

Torrijas malagueñas, 0'40 céntimos una, 1 peseta docena.
Infantes pastelitos sulfés á la crema 0'42 céntimos uno, 65 céntimos seis y la docena 1'25 céntimos.

Todos los días pasteles de carne, de jamon y cartagenos, á 12 céntimos, 25 céntimos y 50 idem uno.

Pan dermado á 25 céntimos la pieza de 200 gramos.
Monas con huevo y sin él á 25 céntimos una.

Para las máscaras

Gran surtido en dulces y bombones de todas clases.
Confites de Niza y caramelos de todas clases.

Variadísimo surtido en cartuchos, cajas, bomboneras, bolsas porcelana, cristales, objetos de amianto y otros para regalar dulces.

Crédito Público, 19, frente á la calle de Bodegonos

**TELEGRAMAS
DE ESTA MADRUGADA**

A las 11'30
En Manila se considera necesario el envío de veinte batallones en prevision de nuevos sucesos. Las operaciones de Cavite durarán un mes.

El general Polavieja á ordenado á todos los oficiales y clases del ejército que se quiten los distintivos, porque los insurrectos les atacan con marcada preferencia en cuanto les conocen.

El heroísmo del ejército es muy aplaudido.

A las 11'31
Dícese que Morote lleva á Nueva York una misión de Weyler, comisionado por el gobierno.

El general Lee protestará de la expulsión de los extranjeros de Cuba.

La opinión considera grave la situación de Filipinas y reclama una política, rechazando las reformas que se achacarian á debilidad.

A las 11'32
Dicen de Nueva York que Lee pedirá la excarcelación de todos los norteamericanos que hayan en Cuba y estén presos más de tres días.

Insistese en que hay crisis y en que se planteará en el primer Consejo que se celebre.

A las 11'33
Los griegos insisten en su actitud y decision en Creta. Han manifestado que en caso de que desembarcasen tropas extranjeras en la isla, las considerarían como invasoras y las rechazarían.

Se ha desmentido la noticia de la abdicación del rey Jorge.

A las 11'30
Los Estados-Unicos preparan festejos extraordinarios, que superarán á los de las coronaciones de Reyes, para cuando MacKinley se posesione de la Presidencia de aquella república.

Especialmente Nueva-York se engalanzará magnificamente. Ya van los trenes atestados de viajeros turistas.

A las 11'31
El coronel Vassos se propone unir á los insurrectos cristianos y á los griegos para exterminar al ejército turco.

Los griegos han llamado á las armas á sus reservas en vista de la concentración de tropas que está haciendo Turquía.

Ha llegado á Madrid Montero Rios.

Del encuentro ocurrido en Candia entre cristianos y musulmanes, resultaron muchos heridos.

A las 11'32
Los jefes cretenses rechazan la autonomía, lo que quieren es su anexión á Grecia. Así lo han manifestado al jefe de la escuadra italiana para que lo comuniqué á las demás potencias.

El vapor inglés «Burguson» que salió de Bilbao para Rotterdam se fué á pique en el Alva. Se salvó la tripulación por haber visto el siniestro un remolcador que acudió al momento.

A las 11'33
Ha llegado á Madrid el comandante del Arsenal de Cavite contralmirante Sr. La Rocha.

Ha salido de la Habana con dirección á Nueva-York el indultado Julio Sanguily.

Está restablecido el obispo de Zaragoza.

A las 11'34
Telegrama de la Habana participa un encuentro en el que se hicieron 40 muertos á los enemigos.

Se elogia por este hecho al capitán Santa María.

Las columnas dícese que persiguen á Maximo Gomez y que operan en las Villas. Weyler está en Placetas.

A las 11'35
El gobierno insiste en que no son necesarios nuevos refuerzos para terminar la insurrección de Filipinas.

Cuanto más se les concede á los Estados Unidos, más nos insultan. En la última sesión del Senado en Washington se han pronunciado los más violentos discursos contra España. Aquellos senadores han dicho horrores de los procedimientos que se sigue en España contra los presos.

Bolsa: 63,65.

CHARADAS

Soluciones a las anteriores: A la primera, Alquerías; 2, Encantadora; 3, Pantalón; 4, Alarico; 5, Medina; 6, Remonera; 7, Piano; 8, Tabaco; 9, Mariano; 10, Moratalla; 11, Salerosa; 12, Acerola; 13, Alava; 14, Resalada; 15, Carreño; 16, Corbata.

A mi querida abuela D.ª Josefa Garcia Garre

«Prima» repetida es nombre; «prima-dos» es una tela, la «cuarta» es una vocal y consonante «tercera».

Manolito Martínez Saez.

A mi amigo José A. Martínez Saura

Es la «tercera» una nota de la escala musical; «prima» nombre de un Patriarca otro, en «prima-dos» vorás.

José Lucas.

A la Srta. Lola Ruiz Peres

La «primera» con «segunda» nombre de mujer tendrás, la «tercera» con la «cuarta» un apellido hallarás y el «todo», querida Lola, pez atrevido verás.

Pura Martínez.

!Buena ocasión!

Con solo mandar una fotografía, por pequeña ó antigua que sea, se obtiene una ampliación al óleo de 61 por 47 centímetros, colocada en un magnífico marco de moldura dorada

Todo por 16 pesetas

Único representante en Murcia don Antonio Lucas, Zambrana, 31, 2.º 8-5

Harina Lacteada

MARCA LA VACA

Se recomienda para los niños. De venta en todas las Droguerías y Tiendas de Ultramarinos de España. Único representante en Murcia, José Lacarcel, San Nicolás 21. 15-7

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándola siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA

en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-147

Lecciones de idioma inglés

por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aproba. los ejercicios de oposicion á cátedras de dicho idioma.

CALLE DE SAN LORENZO, 4.

Enrique Renard CIRUJANO DENTISTA

CALDERON DE LA BARCA NÚN. 1.

SE VENDEN Ó ALQUILAN todos los enseres necesarios para la fabricación de jabones.

También se enseña prácticamente su elaboración en todas las clases conocidas á precios módicos.

Darán razon en la redaccion de este periódico. 10-5

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS

riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos LOS DE A. DUBOIS

Fronería, 9, Murcia.

MESA MINISTRO.—Se vende una muy barata; para verla y tratar, calle de San Miguel, núm. 6. 3-3

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de comerte, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tangar.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cadiz para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cadiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongacion á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Transatlántica»

Coruña.—D. E. de Guardia.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y C.ª

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

GRAN HOTEL DE ROMA

PRINCIPE DE VERGARA, 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo García, ofrece á sus favorecedores, á la voz que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

GRAN ÉXITO

S. Vicente de Paul Leyenda Histórica Religiosa con aprobación eclesiástica, por

J. Conde Salazar y Souleret Se admiten suscripciones por cuadernos semestrales de 25 céntimos en el

EL RECREO JOSÉ MARIA ROMERO 70, Príncipe Alfonso 70.

Añís del Cantarero

Henri Garnier & C.ª Pasajes de púzcos.

SE RECOMIENDA POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curacion de los catarrros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la denticion y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías 12-1 Depósito Central: Gonzalez Marfil.—Málaga.

CONSULTORIO DE MEDICINA Y CIRUJÍA

É INSTITUTO DE VACUNACION CONTRA LA VIRUELA

de D. José María Castillo Tapia

Médico Forense y de la Beneficencia Municipal Sueroterapia

Tratamiento de la Difteria, Tuberculosis, Cáncer, Afecciones supurativas, Asma esencial y sintomática, Enfermedades cardiacas y del Estómago, Suero Fisiológico para combatir las Anemias y Convalecencias graves.

VACUNA

Contra la Rabia, Carboneo y Roseola.

JUGOS ORGÁNICOS DE BROWN

SEGUARD

Orquítico, Renal, Subrenal, Tiroideo y Substancia Cerebral. Para el Tratamiento de la Ataxia Locomotriz, Neurastenia, Mal de Bright, y Ane-mia Cerebral.

Embalsamamientos dentro y fuera de la poblacion.

Horas de consulta: De 11 á 1 y de 4 á 6.

Calle de Gonzalez Adadid, (antes Aljezares), núms. 20 y 38. MURCIA. 8-7

Advertisement for Bristol Purificador de Zarparrilla. Includes images of the product box and a hand pointing to it. Text: ACTIVAS, PILDORAS DE BRISTOL, VEGETALES, AZUCARADAS, SEGURAS. EL GRAN PURIFICADOR DE BRISTOL. AGRADABLE, EFICAZ, INFALIBLE, VISTOSIA, HEFICAOSES.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

pone al hombre cual lo vea, desfigurado, triste, meditando ó iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la corie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos. Plaza de San Julian, Murcia. 15-15

DOS PESETAS BOTE

Advertisement for Aibaf Serdna. Includes an illustration of a man and text: HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR

GABINETE ELECTROTERÁPICO

Dr. Claudio Hernandez-Ros y Navarro GARNICA, 5.—MURCIA.

Consultas todos los dias laborables de 3 á 4 de la tarde.

Tratamiento especial de las enfermedades del cerebro y médula espinal, parálisis, neuralgias, neurastenia, histerismo, epilepsia, corea, vértigos, insomnio, reumatismo, enfermedades del corazon, retencion é incontinencia de orina, estrecheces uretrales, impotencia, espermatorrea, enfermedades de la matriz, anginas crónicas, pólipos de la nariz y oidos, depilacion electrolítica, tumores vasculares de la piel de los niños.

PRONTO LLEGARA EL

Poderoso Licor SIBEON

El más excelente licor estomacal conocido hasta el dia. 10-10

El Museo de los Sastrés

Este periódico se publica en Paris, y se redacta en castellano, por los profesores de corte Sr. Ladeveze y Ghiberre. Lleva 38 años de publicacion y es el más acreditado del mundo.

En Murcia y su provincia se hace la suscripcion dirijiéndose á la Administracion de EL DIARIO DE MURCIA, el que facilitará prospectos y muestras.

Los precios son: Edicion económica, un año, 18 psts. Edicion grande, un año, 24 id. Se publica todos los meses. 6 -

NUEVA REMESA

de queso legitimo de Villalen se ha recibido en el establecimiento de Ultramarinos de

JUAN ANTONIO GARRIGOS PLATERIA, NÚMERO 57.

Libros de Leyes

En una edicion de bolsillo y bonita- mente encuadernados, hemos recibido los siguientes que se venden á los precios que se les señalan, en la imprenta de este periódico:

Leyes municipal y provincial, 2 pesetas.

Novisima Ley del Timbre, con su Reglamento y su indice alfabético, 2 ptas.

ACADEMIA DE FRANCÉS

Calle del Val de S. Antolin, núm. 38, 2.º

Se enseña á hablar y escribir correctamente el francés por el módico precio de 45 pesetas, por todo el tiempo que necesite el alumno, pagadas en dos plazos, uno al empezar y el otro á su terminacion; comprometiéndose el profesor á que sea una verdad lo dicho en este anuncio.

Antonio Garro

Gran remesa de quesos frescos, bola, Plato, Gruyer, Mahorés, Manchego, Chester y Manchego en aceite.

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15.

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

J. GUIU

CIRUJANO.—DENTISTA CRÉDITO PÚBLICO, 9, 2.º 15-7

Manual de Quintas

Este libro, que recibimos ayer, es el más completo de los que se han publicado sobre la materia; está arreglado por D. Manuel Abella, y contiene:

La Ley de Reclutamiento y Reemplazo de 21 de Agosto de 1895.

El Reglamento para su ejecucion.

El Cuadro vigente de defectos físicos y su reglamento.

Seccion de Formularios.

Apéndice con la ley é instruccion para el reglamento y servicio militar en los buques de la Armada.

Todo precepto de una reseña histórica, anotado, concordado y comentado extensamente.

Se vende á 4 pesetas en la imprenta de este periódico. 8-4

Tacos pequeños de Almacén

de pared; á 15 céntimos. Quedan unos pocos en la imprenta de este periódico.

CONSTRUCCIONES

metálicas y mecánicas construcciones y representaciones maquinaria del pais y extranjera

J. Dámaso Garcia (Murcia) Arbelca

Pidan precios verán baratura. 15 9

Recordatorios para difuntos.

—Los hay de toda clase de estampas religiosas y se imprimen en esta imprenta. 8-9

Amor de eria.—Hay una que desea criar casa de los padres, tiene leche de cinco meses, edad veinticuatro años. Darán en la Aparceida, preguntando por Francisco Sanchez, el Barbero. 3-8